

住建、环保等多部门联合执法，严查8类违法处置建筑垃圾行为

私倒建筑垃圾 企业或被关停

5月1日，淄博市《城市建筑垃圾处置管理办法》正式施行，填补了淄博在建筑垃圾处置及综合利用管理办法上的空白。为保证该办法的落实，10日，《办法》出台后的首次全市建筑垃圾专项整治行动启动，重点查处随意堆放、倾倒建筑垃圾等8类违法处置建筑垃圾行为。该专项行动将持续到6月15日前后。

本报记者 殷振 通讯员 夏俊强

乱倒建筑垃圾 占地、影响市容

张店天华小区南门附近，之前开挖路面造成的建筑垃圾零星的抛洒在路上，附近的居民深受其害。“下雨下雪，这段路很难走，路本来就坑坑洼洼，再加上砖块和土块，基本迈不开步。”天华小区的高先生抱怨说，碰上雨雪天，居民得避开这段路，绕行近1000米才能回家。

“私拉乱倒、违法处置建筑垃圾，不仅会侵占土地、影响市容，长期堆放经雨水渗透后，还会污染周围的地下水，破坏植被。在建筑垃圾运输过程中，如没做好密封措施，还会出现沿途抛洒漏以及扬尘问题，影响市容，污染大气。”市住建局工作人员介绍，之前由于缺乏管理办法的指导，进行建筑垃圾规范化处置和管理存在一定难度。

淄博市《城市建筑垃圾处置管理办法》贯穿了建筑垃圾处置管理的全过程，对每个环节都做出了明确的规定，是规范化处置建筑垃圾的“指挥棒”。

“管理办法就像一条线，将住建、国土、城管、交通、环保等十余个部门串联起来，并分别明确了职责。”市住建局一名负责人介绍，办法的实施，十几个部门职责明晰，有效避免了“谁都想管，谁也管不着”的弊端。



张店张周路与西十一路口南侧一路段上的建筑垃圾影响了市民出行。(资料片) 本报记者 王鸿哲 摄

多部门分工明确，联合执法促办法落地

“管理办法是一个总纲，对建筑垃圾处置管理的各方面做了规定。实施后，必须通过专项整治行动、出台相关细则等方式，保证管理办法落到实处。”市住建局工作人员介绍，通过此次专项活动，将使管理办法更具操作性，尽快落地。

“此次专项活动，实行‘属地为主、条块结合’的原则，按照管

理办法规定，以各区县为主，建筑垃圾产生或消纳于哪个区县，就由哪个区县负责，具体工作由指定的建筑垃圾管理机构实施。”市住建局城建科主任科员刘峰介绍。

此次专项活动由市市政环卫处具体进行组织协调，住建、公安、环保、交通运输、城管执法等部门参加。

住建部门负责对各类工程施工现场的管理；公安部门负责查处未随车携带处置证，不在规定运输路线、时间进行运输的渣土车；交通运输部门具体查处渣土车超载现象；城管执法部门负责沿途抛洒漏和乱倾倒建筑垃圾的查处；环保部门则随时监管对建筑垃圾处置场地周边环境污染防治情况。

不符合要求单位，将限期整改或处罚关停

此次专项行动将重点查处8类违法处置建筑垃圾行为，分别是：未办手续就私自处置建筑垃圾，不按要求私自承接建筑垃圾运输业务，不符合建筑垃圾运输条件的车辆进行违法运输，不按规定时间、路线运输，施工工地未达标准管理要求，随意堆放、倾倒建筑垃圾，不

按规定要求接纳处置建筑垃圾，以及其他违法相关规定的行为。

各部门和各区县首先在全市范围内展开地毯式调查摸底。对各类工地、运输企业和消纳点进行全面检查，不符合要求的进行限期整改或处罚关停。专项行动结束后，淄博市还将持续加大对建筑垃圾处置的管理力度，由集中整治转向长效管理。

“专项整治期间，各区县以及职能部门将设立举报电话，接受社会对建筑垃圾处置全过程的监督，欢迎广大市民向我们反映违法处置建筑垃圾的行为。”市住建局相关负责人说。

“解锁行动”病人有望恢复自理

医生：首批三名精神障碍患者情况都有所好转



本报记者 谭文佳

没了镣铐，仍执意在手上戴皮筋

海华是“解锁行动”中病情比较严重的一个，家人为了不让他到处惹事，用铁链把他锁在屋里20年。海华的主治医生高丽红介绍，海华刚到医院时整日卧床不起，一日吃喝拉撒都在床上。为此，医生和护士通过给他制定治疗计划，经过一个月左右的训练，他逐渐可以自己吃饭、走路，并且可以开口跟人交流。

再次见到海华时，他四肢上镣铐的痕迹依然清晰可见。在他右手手腕上还绑着一根皮筋，当问这有何用时，海华说“不带会疼”。医生告诉记者，由于长时间被锁，突然没有了锁链海华很不适应，所以戴上这个皮筋。如今的海华可以站起来独自行走，问起来在医院待了多少天，他可以清晰地回答出“一个月零两周”。

一顿吃仨馒头，还会打扑克了

高丽红说，刚来的时候，海华吃饭跟常人不一样，不会用餐具，直接用手抓，而且他会先把主食吃光，再吃菜。高丽红解释，这是因为长期与世隔绝而造成的身体一些功能的废弃。经过训练，现在的海华不仅吃饭跟常人一样，而且饭量也增加了不少，

一顿可吃仨馒头。

除此之外，现在海华可以自己打水、打饭、叠被子甚至可以打扫卫生。高丽红告诉记者，海华恢复的速度很快，有时候还会跟医生和病友们坐在一起打扑克，照这样发展海华恢复自理能力是没有问题的。



海华的身体状况明显好转，现在已经可以基本自理。 本报记者 姜文洁 摄

医院将引导海华更好适应社会

当问到有没有想过出院以后做什么工作时，海华摇了摇头。对于以后，海华显然没有去想。高丽红说这也是跟与社会脱离太久有关，海华对生活的满足就是能吃饱就可以。所以，这也是海华接下来要面临的治疗内容之一，增强他的社会适应能力。

据介绍，接下来医院会适当派给海华一些简单的工作来树立他的信心，让他知道自己是有能力工作的。而且会逐渐引导他规划自己的人生，让他思考出院后可以做什么工作来养活自己。

头条链接

淄博重拳出击 管理建筑垃圾

近年来，随着淄博市城市建设的推进，建筑工地、新建住房、房屋装修也日益增多，与日俱增的还有城市建筑垃圾。而由于淄博市一直缺乏统一的建筑垃圾管理办法，私拉乱倒、违法处置建筑垃圾问题成了城市的顽疾，须出重拳进行根治。

3月28日，淄博市首个建筑垃圾处置管理办法出台，市住建部门相关负责人表示，管理办法的出台将有望从根本上解决建筑垃圾处置和管理的难题。5月1日，淄博市《城市建筑垃圾处置管理办法》正式实施，填补了淄博在建筑垃圾处置及综合利用管理办法上的空白。

市住建局工作人员介绍，管理办法实现了建筑垃圾从源头到处置全过程的管理，并且首次用管理办法的方式支持建筑垃圾的资源化再利用，并鼓励和引导社会资本参与建筑垃圾综合利用项目。

从建筑垃圾处置场地规划开始，到工程施工现场管理，以及装饰类建筑垃圾收集和处置监管，处置场地周边环境污染防治监管等，涉及住建、房管、国土、规划、环保、城管、交通运输、公安等十余个部门。因此，管理办法对各部門的职责进行了明确，有效避免了“谁都能管、谁都想管、谁也管不着”的情况。

本报记者 殷振



乱倒建筑垃圾影响市容，污染环境。(资料片) 本报记者 王鸿哲 摄

相关链接

拳头挥向父母 弟弟无奈上锁

24岁之前，海华是名木匠，弟弟说他的技术还不错，当时不少人找他定做门窗。24岁那年，一天晚上海华突然开始砸家里的东西，起初家人并没有太在意。后来海华的病情越来越严重，直到有一天他将拳头挥向了自己的父母。据弟弟介绍，海华时而清醒时而糊涂，他的行为渐渐开始威胁到附近的邻居。

弟弟介绍：“当时我还没结婚，每次他犯病家里能接住他的只有我了。但后来我成家了，就得搬出去住，家里父母都70多岁了，我实在不放心，无奈之下只好把他锁了起来。”

另两名患者病情 都不同程度好转

市五院医生介绍，首批“解锁行动”中的另外两名患者的病情也都有不同程度的好转。11日，记者在市五院见到了另外两名患者李娟(化名)和李三(化名)。三人中，恢复得最好的要数李三，他告诉记者，前几天父母刚来医院看过他，他希望能尽快康复出院。

李娟是这三人中病情最严重的，虽然还不能与人正常沟通，但前几天儿子和孙子都来医院看望了她，让她心情好了很多。